

学悟精神明方向 坚定信心谋发展

——市金融系统举行学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神研讨会

编者按

9月11日下午,“金融向‘新’力 赋能新发展”盐城市金融系统学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神研讨会在市委党校举行。会上,我市3家金融机构的代表,分别围绕贯彻落实党的二十届三中全会精神,结合服务盐城新质生产力发展、做好金融“五篇大文章”、支持实体经济、防范金融风险作交流发言。现将发言内容刊登,供大家学习交流。

农业银行盐城分行党委书记、行长

农业银行盐城分行

汪洋



作为党的银行、国家的银行,党的二十届三中全会胜利闭幕后,农业银行盐城分行第一时间通过党委会“第一议题”、党委理论学习中心组等多种形式,把学习全会精神与学习贯彻习近平总书记在盐城考察时重要指示批示精神结合起来,主动融入中国式现代化盐城新实践,始终把支持服务“三农”和地方实体经济作为经营管理的重中之重,推动全会精神落地生根,为全市经济高质量发展提供有力的金融保障。截至8月末,农业银行盐城分行各项贷款余额1448亿元、普惠贷款余额286亿元,分别比年初新增200亿元、50亿元。本外币各项贷款增速16%,高出全省农商行平均6.5个百分点,居全省农商行第2位,两年多的时间总量分别实现

了95%、190%的增长。法人贷款成功迈上千亿台阶。

全力以赴把金融服务“三农”工作做得更好

党的二十届三中全会《决定》(以下简称《决定》)指出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求,并首次提出“完善强农惠农富农支持制度”。我行始终坚守农姓“农”,聚焦我市高水平建设农业强市,做强做优服务“三农”主责主业。截至8月末,我行涉农贷款余额654.2亿元,比年初新增112.7亿元,增速20.8%,高于平均增速4.8个百分点。积极支持粮食等农产品稳产保供。重点强化对粮食、蔬菜、生猪、水产等“四类产业”全链条金融服务,截至8月末,累计服务“四类产业”客户1.9万户,新增农户贷款21亿元,余额达107亿元,在全省第3家突破百亿元。新增粮食重点领域贷款15.1亿元,增速28.2%,累计投放高标准农田项目贷款33.4亿元,投放农(渔)业产业园区项目贷款88.5亿元。支持各县区超190万亩高标准农田建设,滨海国家级“海洋牧场”、射阳大米、东台西瓜、响水西兰花等多个国家地理标志融入了农行业务;积极支持农业产业化龙头企业。围绕我市“1+9+N”特色农产品体系和“一镇一特”“一村一品”发展模式,持续加大对重点龙头企业信贷支持,截至8月末,省级以上和市级农业产业化龙头企业信贷支持率分别达83.2%、52.5%,分别比年初提升3.7个、4.5个百分点。乡村产业贷款余额310.4亿元,比年初新增66.1亿元,增速27%;积极支持种业振兴。围绕市级、大丰、建湖、阜宁4个国家级杂交水稻制种基地、持证种业企业、江苏特色优势种苗中心企业等,加强对种业种植户、种业企业的信贷支持。截至8月末,种业贷款余额4.7亿元,其中,支持种业企业12户、3.3亿元,支持制种农户187户、1.4亿元;积极支持宜居宜业和美乡村建设。全面落实省分行“学习千万工程经验、建设新时代鱼米之乡”金融服务方案,累计实现投放乡村人居项目贷款65.8亿元,农房改善项目贷款57.5亿元,支持了53个乡镇、397个村进行人居

环境整治。帮助超5.4万户农民改善农房面积超760万平方米,新增耕地面积4.4万亩;积极支持数字乡村建设。积极推广农村“三资”平台监管、预警等非金融功能,今年以来,新增开立“三资”账户315个,全市行政村覆盖率59%,比年初提升4.2个百分点。

持之以恒提升实体经济金融供给能力和水平

《决定》指出,经济高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。实体经济是高质量发展的根基和引擎。我行深刻践行服务实体经济的根本宗旨,紧密围绕全市“四个三”工作布局,持续加强对重大项目、重点产业的金融服务,支持培育壮大更多新质生产力,助力推进工业强市建设。全力服务重大战略和重大项目。全面对接纳入国家“十四五”规划的重大工程和省级、市级重大项目,今年以来,投放各类项目99个、金额128.65亿元。省级重大项目信贷合作面41.38%。全市投资超百亿元重大项目支持全覆盖;全力服务现代化产业体系。紧紧围绕全市“5+2”战略性新兴产业、23条重点产业链,积极支持传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育。截至8月末,制造业贷款余额281.9亿元,比年初增加46.8亿元。全市五大战略性新兴产业、23条重点产业链合作全覆盖,信贷支持企业277户、余额102亿元。实施金融支持规上工业企业行动方案,新增规上工业企业信贷合作429户、新增贷款9.14亿元;全力服务全市外贸外贸企业平稳发展。举办多场国际业务宣讲会,积极优化境外来盐人员支付服务场景,切实助力稳外贸稳外资外贸优结构行动。截至8月末,实现结售汇、国际结算业务量和贸易融资17.19亿美元、46.5亿美元、3.45亿美元,同比分别多增6.3亿美元、12.3亿美元、1.13亿美元,增幅均在全省农商行领先。

不断深化“五篇大文章”金融服务探索和实践

《决定》提出,积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服

务。我行认真贯彻落实省分行“五篇大文章”三年行动方案,努力全市经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务。在科技金融方面,积极融入全市科技创新攻坚行动,进一步完善科创企业专项服务方案,累计服务科创企业客户1303户、合作金额67.13亿元。充分发挥“专精特新小巨人贷”产品优势,加大“火炬创新积分贷”“新兴产业赋能贷”等新产品推广力度,截至8月末,战略性新兴产业贷款、科技型企业贷款比年初分别增加15.3亿元、5.8亿元。国家级、省级“专精特新”信贷合作率达83%、65%;在绿色金融方面,抢抓全市一体推进绿色低碳发展示范区建设机遇,聚力支持打造“四个绿色之城”,发放全省首单滨海经济开发区产业园区贷款5.8亿元;支持沿海5县陆上风电、海上风电等“绿色能源”项目33个、金额281亿元;发放高铁、高铁枢纽、快速路网等“绿色交通”项目13个、金额78.8亿元。截至8月末,绿色金融贷款余额371.1亿元,比年初新增65.7亿元,增速21.5%,高于全行贷款增速5.5个百分点。绿色贷款占比25.6%,比年初提高1.2个百分点;在普惠金融方面,将普惠金融作为基层营业网点的核心业务,以我市“三图三清单”为基础,逐点绘制普惠金融生态图谱,深入实施“一项目一方案一授权”金融服务新模式,定期举办走进园区活动,依托线上线下融合的完整普惠金融产品体系,全行普惠金融服务的覆盖面和运作效率不断提高。截至8月末,监管口径普惠贷款余额258.2亿元,比年初增加42.4亿元,普惠贷款客户2.2万户,比年初增加1677户。累计运作“三一”项目240个,覆盖白名单客户1.87万户,贷款余额157.9亿元,比年初增加39.1亿元;在养老金融方面,支持“盐年益寿”幸福养老品牌建设,上线“顺心”类养老理财产品,推出“世纪芳华”专属金融借记卡,不断优化养老金融产品供给。新发放三代社保卡3.8万张,开立个人养老金账户3.4万户,企业年金管理规模5.12亿元。加大与辖内康养集团、头部养老机构合作力度,成功打造瓢城粥店、幸福食堂2个养老智慧食堂项目。新增合作养老机

构10家,建成适老消费商圈6个。创建“文明规范化服务适老网点”20家,完成适老化改造38家;在数字金融方面,紧跟“数字盐城”建设步伐,加快政务、教育、医疗等特色智慧场景建设,打造和推广乡村版、老年版掌上银行特色功能和服务,全面加快线上金融服务渠道建设。截至8月末,共建成有效互联网场景1470个,覆盖客户43.6万户。个人掌银活跃客户数127万户、企业掌银客户数达7.12万户;开通数字人民币钱包37.4万个,平均月活6.2万个,总量、月活均居同业首位;开立数币收单商户1.2万户,年累计数币交易49.1万笔、25.1亿元。

牢牢把握防范化解金融风险的战略主动

《决定》要求建立风险早期纠正硬约束制度,筑牢有效防控系统性风险的金融稳定保障体系。守住风险底线,是一切金融工作的前提,也是金融服务实体经济的根本保障。当前,金融市场波动加剧,新型风险不断涌现,各种不确定、不稳定因素有所增多,信用风险暴露面临更大压力。我行全面落实监管要求,强化全面、全员、全过程风险防控意识。持续加大风险排查化解力度。深入研判各类资产的风险演变趋势,梳理业务流程,加强涉房贷款、政府债务、普惠贷款等重点领域风险管控,防范区域性、系统性风险。依托科技赋能,强化智慧风控,综合运用大数据筛查分析,提升风控的前瞻性、精准性、有效性。加强存续期管理和尽职监督,压实不良管控责任,强化逾期贷款催收,坚决稳住信贷资产质量。

下一阶段,农业银行盐城分行将高标准、全方位深入学习、深刻领会党的二十届三中全会精神,继续把服务改革重大举措推进作为当前和今后一个时期的重大政治责任,在支持乡村振兴、新质生产力发展、民营企业融资、防范化解重点领域风险等方面,敢于干事创业的精神,争当改革行动的实干家,注重以改革精神和创新思维打通金融服务堵点、卡点,创新推出更多优质金融服务,为全市落实党的二十届三中全会部署提供更有力的金融支撑。

人保财险盐城市分公司

深化改革守正创新 做深做实“五篇大文章”

党的二十届三中全会《决定》(以下简称《决定》)对做好“五篇大文章”进行了再部署,并在多方面对保险供给提出要求。保险作为金融体系的重要组成部分,始终与时代同频共振、与发展同向同行,已经成为经济补偿机制主要提供者与风险减量服务重要承担者,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量和构建新发展格局的重要阵地。

《决定》中出现13次“保险”一词,并明确鼓励科技保险、农业保险、大病保险等险种发展。作为中管金融保险企业,人保财险盐城市分公司积极履行在盐金融央企的政治责任和社会责任,始终坚持把公司经营与护航地方经济社会发展、保障民生紧密结合。在地方政府的高度支持下,签下全国首单农业种质资源保护保险,落地全省首单新市民健康险、绿色建筑性能责任保险等;为全市44%的机动车、50万户家庭和28000家企业提供了超4万亿元保险保障。截至8月底,支付

总赔款超13亿元,全力践行胸怀“国之大者”的使命担当。

下一步,人保财险盐城市分公司将深入对照“五篇大文章”工作要求,认真学习领会本次会议的精神,举全市之力,深化金融供给侧结构性改革,推进金融高质量发展,为加快发展新质生产力提供有力保险保障支持。

以科技金融支持实施创新驱动发展战略,服务健全新质生产力体制机制建设

积极融入“科技—产业—金融”良性循环,进一步增强江苏沿海可再生能源技术创新中心、西伏河绿色低能耗科创园的保险金融服务,服务专精特新、高新技术企业的发展壮大。

以绿色金融护航“绿色低碳发展示范区”建设,服务和支撑生态文明体制改革

助力推进“双碳”战略,积极探索生态补偿保险,助力健全生态保护补偿、生态环境损

害赔偿机制。主动对接(近)零碳产业园、盐城新质生产力绿色装备产业园,加强对绿色、低碳、循环经济的保险保障和资金支持,持续丰富新能源汽车、风电、光伏、储能电池等重点领域绿色保险供给,支持绿色低碳发展。

以普惠金融促进共同富裕,服务和支撑实体经济

发挥保险资金的耐心资本优势,加强对民营、中小微企业和个体工商户的服务支持力度;聚焦“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,支持“1+3”功能区建设,拓展产业保险,助力经济高质量发展;完善新市民保险产品体系,提升“三农”保险保障范围和保障水平,支持城乡融合发展。

以养老金融助力破解民生难题,服务保障民生制度体系建设

做优与医保局合作的“医保便民服务点”

模式,积极在全市试点门诊慢特病保险,加快发展老年人意外健康险等业务,构建以社保为核心的个人服务生态圈。

以数字金融防范金融风险,服务国家安全和能力现代化

深入践行“保险+风险减量服务+科技”的新商业模式,着力打造“盐城市风险减量管理创新中心”,在行业中起到示范引领的作用,推动保险由事后理赔售后走向事前、事中风险减量管理。

作为国有保险骨干企业,人保财险盐城市分公司将继续坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,承担起经济减震器和社会稳定器功能,努力为建设“重要阵地”、服务构建“新发展格局”作出更大贡献,为推进中国式现代化盐城新实践贡献人保力量。

人保财险盐城市分公司党委书记、总经理

周文凯



华泰证券盐城分公司分管机构企业负责人

华泰证券盐城分公司

罗长华



为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,有效防范化解金融风险,维护金融稳定,全力以赴做好金融“五篇大文章”,赋能高质量发展,特别是新质生产力发展,为中国式现代化盐城新实践注入强劲动能,作为省国资委下属唯一券商的华泰证券,一直将金融服务当地实体经济作为公司重要职责之一,为实体经济提供包括股权融资、债券融资、股票账户融资等服务。

携手拟上市企业走进资本市场

华泰证券在服务推动企业IPO以及股权承销金额方面,连续多年位居行业前三,我市目前有7家上市公司,华泰证券盐城分公司成功服务了3家企业的发行上市。在企业挂牌方面,联合华泰控股子公司江苏股权交易中心,为我市1936家企业实现挂牌,位列全省第二,近三年为我市挂牌托管企业股权融资4.5亿元。

协同公司直投、研究所、资管等业务团队,联合政府主管部门、金融业联合会,通过

聚焦主责主业 提升服务质效

定期举办讲座、座谈、签订战略合作协议等方式,共同培育本地企业积极上市的理念,同时,宣传上市过程中规范经营的各项要求及条件,走访本地拟上市企业,引导和服务我市企业借助资本市场做大做强。

持续做好债券融资服务

华泰证券作为行业第一梯队的综合券商,债券承销数量与金额均排名市场前三,在省内连续多年保持行业头部。在北京、上海和深圳设有分中心,安排专人长期负责对证监局、交易所等债券审批部门。华泰证券盐城分公司一直以来积极开展与地方国企平台合作,为其提供标准化债务融资工具承销发行服务,目前已服务20多家地方国企平台,累计实现约150亿元债券发行融资。

华泰证券盐城分公司联合政府主管部门、金融业联合会,定点举办盐城国企债券投资人路演推介活动,邀请全国金融机构投资者、信用评级公司等中介机构,不断与地

方国企加深合作,最终逐步实现提高信用评级、降低新发债券融资利率、调整债务期限结构等目标。

创新盘活企业股份

股票信用账户融资是指借助信用账户,完成股票从普通账户到信用账户的转移,保证整体股票在持仓不变的前提下,通过普通账户卖出股票获得资金,具有融资效率高、综合融资成本低、资金用途无明确限制、适用无法进行场内股票质押融资的注册制标的股东等优势。

华泰证券盐城分公司分别于去年和今年在传统债务融资服务的基础上,结合多家企业盘活意愿,守正创新为企业提供更落地地上市首单和第二批股票信用账户融资服务,一周内实现单笔超1亿元低息融资。该公司将进一步梳理地方企业、产业基金持股情况,有针对性地提供股票信用账户融资、ETP套利,以及联合地方银行提供股票质押融资等企业股份盘活方案。

防范化解金融风险

近年来,华泰证券盐城分公司坚持风险为本、立足实际,扎实推进反洗钱、防范非法证券活动等常态化工作。作为防范金融风险的重要环节,加强投资者教育是投资者保护的基石,积极开展与投资者面对面交流活动,走进企业、社区、学校等发放宣传手册、举办宣讲会,将宣传保护工作融入日常的投资者沙龙、策略报告会等活动中,宣传内容聚焦非法推荐股票基金理财、场外配资、非法集资等,引导广大人民群众增强风险防范意识、甄别金融市场风险、树立理性投资理念,为防范化解金融风险作出应有的贡献。

下一步,华泰证券盐城分公司将一如既往地持续陪伴我市资本市场发展,勇担当、善作为,共同引导和帮助企业通过资本市场做大做强,进一步为金融服务实体经济、防范化解金融风险提供专业且有特色的金融支持,争当省属国有企业和全行业第一方阵券商高质量服务实体经济的表率。